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Předkládaný učební text je určen studentům 1.roč. magisterského učebního programu 
„Inteligentní budovy“ – zaměření elektrotechnické / informatické jako pomůcka ke studiu 
předmětu Elektrické světlo 1.  

Ve skriptu jsou probrány důležité poznatky z fyziologie zrakového systému a procesu 
vidění a dále základní světelně technické veličiny i jejich souvislosti. Pozornost je zaměřena 
též na měření svítivosti, světelného toku, osvětlenosti i jasů. Čtenář se seznámí s hlavními 
druhy a vlastnostmi světelných zdrojů a svítidel používaných pro všeobecné osvětlování a 
rovněž s nejdůležitějšími zásadami návrhu osvětlovacích soustav a řízení jejich provozu, 
s principy světelně technických výpočtů i s posuzováním energetické náročnosti umělého 
osvětlení. 

Předložená učební pomůcka není jistě bez nedostatků. Proto budeme všem čtenářům 
vděčni za veškeré jejich připomínky jak k obsahu, tak i ke způsobu zpracování látky. 

 

V Praze, v září roku 2009 

                                                                                                                Autoři      
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  ÚVOD 
 

 Zdravé životní prostředí podmiňuje řada důležitých činitelů, k nimž patří jak voda, půda a 
vzduch (s jeho určitou teplotou, vlhkostí i obsahem škodlivých látek), tak také světlo. Světlo 
totiž nejen zásadně ovlivňuje podmínky zrakového vnímání, ale významnou měrou přispívá i 
k vytváření celkové duševní pohody lidí. Prostřednictvím svého zraku získává člověk asi 80 
až 90% všech informací o prostředí, které ho obklopuje. Proto se lidé snaží využitím 
vhodných technických prostředků dosáhnout co nejlepších podmínek pro práci zraku.  

 Příjemný psychofyziologický stav,  při němž zrak plní své funkce s maximální účinností a 
při němž má člověk nejen pocit,  že dobře vidí, ale cítí se také psychicky dobře a rovněž 
prostředí, v němž se nachází,  je mu vzhledově  příjemné, se  označuje  pojmem  zraková 
pohoda.  Činnost  lidí zaměřená k dosažení podmínek zrakové pohody, včetně využití 
různých technických prostředků, se nazývá  osvětlování . 

      Působením světelného záření vyvolává okolní prostředí v člověku nejen fyziologické, ale i 
psychologické reakce, které jsou ovlivněny jak množstvím světelné energie, tak také jejím 
prostorovým a časovým rozdělením, druhem světla a jeho barevnou jakostí. Proto je nedílnou 
součástí prostředí, které člověka obklopuje, rovněž i prostředí světelné (světelné mikroklima). 
Dobré osvětlení v průmyslových podnicích umožňuje výrazně zvýšit produktivitu práce, její 
bezpečnost a rovněž jakost výroby. Dokonalejším uličním osvětlením lze snížit počet 
dopravních nehod po setmění téměř o jednu třetinu a zabránit tak mnoha hmotným škodám i 
ztrátám na lidských životech. Dobré veřejné osvětlení přispívá ke zvýšení všeobecné 
bezpečnosti osob i majetku, zvyšuje pravděpodobnost identifikace pachatele trestných činů a 
některé pachatele od trestné činnosti přímo odrazuje.  Neméně závažnou roli hraje kvalitní 
osvětlení zdravotnických zařízení, kulturních a společenských prostorů i domácností. I v 
odpočinkových prostorech přispívá dobré osvětlení podstatnou měrou k dokonalejší a 
rychlejší psychické i fyzické regeneraci organismu člověka.  

 Nevhodné osvětlení může být příčinou úrazů nejen při práci a při běžném pohybu po 
komunikacích uvnitř budov nebo venku, ale také i při jiných činnostech spojených s rychlými 
pohyby, které vyžadují okamžité reakce jak na přijaté zrakové vjemy, tak i na jiné podněty.  
Nesprávné osvětlení zrakového úkolu při pracovních činnostech se projevuje nejen zrakovou, 
ale i celkovou únavou, kterou organismus signalizuje přetížení. Po určité době se pak obvykle 
dostavuje pálení očí, bolest hlavy a další obtíže. 

 Působením viditelného záření spolu se zářením ultrafialovým a infračerveným může u 
některých citlivějších materiálů (tkaniny, obrazy a jiné umělecké předměty, dokumenty aj.)  
docházet k jejich rychlejšímu stárnutí, ke ztrátě barevných vlastností (kolority), popřípadě i 
k dalším poškozením (narušení jejich struktury a mechanické pevnosti). Na druhé straně 
správně řešené osvětlení může umělecká díla, architekturní prvky, popřípadě i celé stavby 
zvýraznit a zvýšit jejich působivost.  

 V souvislosti se zvyšujícími se požadavky na kvalitu, efektivnost i množství  vykonávané 
práce i se vzrůstajícími úkoly v oblasti zlepšování pracovního a životního prostředí stále 
stoupají nároky na úroveň osvětlení a zvětšuje se i rozsah a doba využití prostorů s umělým 
osvětlením. Technika osvětlování je proto důležitým prostředkem, kterým lidé ve značné míře 
mohou ovlivnit úroveň svého životního prostředí. Při dodržení zásad správného osvětlení lze 
totiž v souladu s technickými a ekonomickými možnostmi vytvořit příznivé podmínky pro 
požadovanou činnost lidí a pro vznik jejich zrakové pohody. 
 


